宁波市小学语文教学常规（试行稿）
（2009年起试行）
备课常规

一、制订计划

1．制定学期教学计划

认真学习《全日制义务教育语文课程标准》，通读教材和配套的教师用书（含光盘）。参加县（市）级、学区或学校组织的教材备课活动，准确把握教学要求和教学内容。结合学校和学生实际，制定学期教学计划。内容应包括：①班级情况分析（学生情况，语文学习兴趣、习惯、水平等）；②本册教材教学目标、教学内容、各单元学习主题解读；③根据教材内容和学生实际制定提高任教班级学生语文素养的教学措施；④安排教学进度，写出各单元和各课的教学时数、教学进度，包括复习、检测、语文活动等时间安排。
学期教学计划要求在每学期开学后两周内上交。

2、制定单元教学计划

形成单元整组教学的思路。通读单元教学内容，理解单元的教学主题、教学目标、教学重点和难点。在教学计划中，既要整合教学内容，又要把单元教学目标分解、落实到每篇课文的教学之中，充分发挥单元内每篇课文、练习、习作等的作用。

单元教学计划写在单元备课前，内容包括：①单元名称；②单元教学目标；③教学内容及课时分配；④教学准备。

3．制定习作教学计划

根据课程标准、教材内容和学生习作水平制定学期习作教学计划。内容有：①本学期习作教学的要求和重点；②课内外习作练习的内容、要求和时间安排；③每学期至少有3-4项习作教学的辅助活动，例如读书会、故事会、习作欣赏、手抄报等，视年级，学生的需要而定。
习作教学计划附在学期教学计划后。

3、制定语文综合实践活动计划

根据课程标准和教材实际制定学期语文综合实践活动计划。内容可以包括：①对《课程标准》中要求1-6年级学生背诵古今优秀诗文160篇（段）、《课程标准》关于课外读物的建议的落实；②本学期开展的语文活动，如：经典阅读、课本剧表演、古诗词朗诵会、电影、电视讨论会、手抄报展示、即兴演讲、习作专辑展览、社会调查记录等。

语文活动计划附在学期教学计划后。
二、设计课时教学方案

设计课时教学方案要做好以下几项工作：一备朗读。教师要读好课文，做到正确、流利，体现示范性；二备教材。要正确解读教材，做到理解字、词、句的意思，理清思路，理解内容。理解语言的表达形式和方法；三备练习。要结合教材领会课后练习的作用要求，在此基础上根据学生的学习需要作适当的拓展，要求学生完成的练习，自己要先做一遍，作为示范；四备教法。要备学生、备教学内容、学习重难点落实，主问题的设计及课时的分解等；五要勤查资料。除了《教学参考》提供的资料，对于与教学内容相关的资料，要及时查询。在此基础上，开始编写教案。

1、确定教学目标：

根据课程标准、教材、学生实际，确定课时教学目标。具体要求为：

1 明确、具体、恰当，突出教学重点，符合教学要求和学生需要。

2 落实各项语文基础知识和基本能力的要求。如书写、朗读、概括、表达、欣赏、积累等。

③ 具有操作性，突出实践性，体现知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观三个纬度的相互渗透和融合。
④ 表述语句规范。

2、设计教学过程和方法：

根据教学目标与课时内容进行设计。具体要求为：

①教学过程完整，教学板块清晰。教学过程设计应充分考虑学生学习、欣赏积累语言的过程和方法，及良好的学习习惯的培养。各教学板块要给学生留出读书的时间、思考问题的空间。第一学段要对写字的指导作充分的考虑，保证每节课留有写字时间。

② 充分考虑学生学习语文的特点，采用灵活多样的教学方法，调动学生的学习积极性。不同课型采取不同的教学方法。要注重语言的理解、积累和运用。重视读写结合，设计有效的语文实践活动，合理安排课内外作业，全面提高学生的语文素养。

③ 关注学生的学习兴趣点，选准教学的切入点。注重问题设计的有效性与语言实践活动的合理安排。对如何针对学生的学习状态进行教学评价有充分的考虑。
④根据学校的现有条件合理选择、运用教学媒体。

3、教学反思

要对教学设计进行推敲和思考。如教学目标是否能达成、教学内容和方法是否合适、学生的语文能力会有哪些提高？课堂教学中会生成哪些问题？该如何解决？通过思考，对教学设计作进一步的完善。
三、健全制度
1、倡导提前一周备课。要认真写好教学方案，教龄三年内的教师必须写详案。电子教案要求有打印稿。教学方案不论详简，必须包括以下几个方面：①课题；②教学目标；③教学重、难点；④课时分配；⑤教学过程；⑥作业或活动设计；⑦板书设计。精品教案还要包括教材解读、设计理念和重要环节的设计意图。
2、把集体备课作为校本教研活动的重要内容。每学期至少集体备课两次。集体备课采取个人备课与集体讨论相结合的方式，但应以个人思考为基础，不可照搬照抄他人教案，不能以课件代替教案。
上课常规

上课是落实课堂教学规范的重要环节，教师必须充分重视，认真准备。根据语文学科的特点，有以下要求：

一、教学目标

1、合理分解教学目标，在各个教学环节中体现并得到有效落实。

2、教学目标的落实要和学生的学情紧密结合。
3、教学目标的达成，要体现在学习过程与方法之中。把“情感态度和价值观”的教学目标渗透于教学过程中。
二、教学内容

1、根据语文教育的特点和学生实际，合理处理教材，准确把握教学重难点。
2、合理选择和调整教学内容，积极开发和整合语文课程资源。

三、教学过程

1．创设良好的课堂学习气氛。激发学生的学习积极性，课堂调控有序，反馈评价适时、多样、有效，富有启发性、激励性。

2．教学思路清晰。不同课型采取不同的教学方法，简化环节，板块清晰。不出现知识性错误。

3．重视“听、说、读、写”等语文实践活动，使学生的语文素养得到提高。每位学生读书时间总量不少于10分钟。学习方式多样，让学生有书写、阅读、理解、表达、、质疑的时间。根据学情合理安排学生进行自主研读探究或合作交流。

4．注重良好的学习习惯的养成与学习方法的习得。重视写字教学和课堂练笔，加强写字姿势的指导。能根据年段特点合理安排课堂练习时间。

5．关注学生的参与。重视对学习信心不足或学习有困难学生的指导，调动学生全面、全程、参与语文学习的积极性。

6．发挥师生在教学中的主动性和创造性，根据学情及时调整教学方法、教学内容和教学设计。

四、教学技能

1、用普通话进行教学，语言规范、清晰、，速度恰当。
2、教态自然，有亲和力。
3、板书合理，书写规范。
4、能根据教学实际正确、熟练地使用现代信息技术辅助教学。
五、教学效果

1．学生参与面广，学习积极主动，不同层次的学生学有所得。
2、学生在语文实践活动过程中获得知识、方法与语言积累，情感、态度、价值观得到发展。

六、具体课型要求

（一）拼音教学
1．注重趣味性，激发积极性和主动性。
2．采用多种方法，把学习拼音和读儿歌、读韵文、说话结合起来，化解“拼读”和“读准”的难点。

3、循序渐进，从认读声母、韵母到认读音节，鼓励学生借助拼音认读汉字。

（二）识字教学

1．充分考虑学生的年龄特点，多采用形象、直观的方法进行识字，让学生在游戏、表演、比赛等活动中，在语境和情境中识字，培养学生的识字兴趣。
2．把握好“识写分流”的学习要求。在识字教学中，让学生认识中华文化的丰厚博大，感受汉字之美，培养学生对汉字的热爱。

3．充分体现学生的主体地位，鼓励学生用多种方法识字，并把识字和阅读、口语交际、语文综合实践活动结合起来。要求会写的字应注意音、形、义的联系，让学生掌握识字的方法，提高学生主动识字的愿望。
4．注重写字指导，重视培养学生正确的写字姿势和良好的写字习惯。引导学生在“田字格”中写好字，加强对汉字的审美指导。

5保证写字时间。写字作业布置要有重点，避免重复单调的抄写。对难写的字要有针对性的范写指导。有展示和讲评的环节。
（三）阅读教学

1．教材处理、教学内容的选择能根据语文教育特点和学生实际，关注语言特色和表达方法，合理选择和调整教学内容，积极开发语文课程资源。

2．体现语文学科特点，凸现语文本体。“听、说、读、写”等语文实践活动形式多样、有效。重视朗读、理解、想象、概括、复述、背诵等基本训练，有层次地引导学生逐步把课文读得正确、流利、有感情，引导学生积累语言。

3、在正确解读教材，尊重文本的价值取向的基础上，尊重学生的个性化理解。

4、让学生有充分的机会阅读课文、思考问题、交流体会。引导学生学会质疑。根据学段要求和教材的特点进行学习方法指导。
（四）习作（写话）教学

1. 习作目标明确，符合学生实际。

2．要帮助学生打开习作思路，积累习作素材，加强随文练笔、丰富习作内容和形式。

3.创设良好的习作情境，唤醒学生的生活体验和经历，让学生乐于动笔，并能根据习作的要求进行表达，做到语言通顺，书写规范、整洁。
4．重视习作评价，注重学生习作前的指导和习作后的交流评价，鼓励学生主动与他人交换修改。在讲评对习作有具体的指导。

（五）口语交际教学

1．教学目标符合学生实际，明确、合理、操作性强。

2．口语交际的内容要能引起学生的兴趣，具有可交流性，使学生有话说。

3．创设交际情境，使学生想说、敢说，鼓励学生有条理、有礼貌地说；尊重别人，认真耐心地听人讲话。
4．重视交流互动，通过提问、评议等方式加强师生之间、学生之间的互动，关注全体学生的参与。

（六）语文综合性学习

1．体现活动性。通过活动，整合听说读写等多种能力，让学生亲历过程，学会分析问题和解决问题的方法，掌握知识和运用知识。
2．体现实践性。重视语文知识运用，听说读写能力的实践。培养学生主动积极的参与精神，指导学生自行设计和组织活动。

3．体现综合性。综合教材资源、网络资源、生活资源和社会资源，充实语文综合性学习的资源；综合学习方法、学习内容，促进学生素养的全面提高。
作业布置与批改常规

（一）作业布置与批改的基本要求

1、科学性。作业是课堂教学的延续和发展，作业布置要与教学内容相结合，既要巩固课堂所学，又要注意适度拓展；作业形式要多样，环节要简单，作业量要适度。

2、可选择性。针对不同学生的学习能力、需要和兴趣设计不同层次、类别的作业，以供学生选择并给予不同的评价。

3、可评价性。作业可采用“听、说、读、写”多种形式。无论何采取种形式，教师均要同时设计好科学简易的检测评价方式并及时批改作业，以督促学生养成良好的完成作业的习惯。

（二）作业布置与批改的具体要求

1、作业设置

①课内作业：根据教学要求、教材特点、学生的学习进程、年龄特点进行设计。也可以适当选择作业本或评价手册上的练习，尽量利用课堂教学时间指导学生完成；

②课外作业：以阅读、积累、综合实践活动为主，注意各年段学生课外学习的特点，强调自主性、独立性。

2、作业批改与辅导

①作业全批全改，及时反馈，重视评价；

②作业批改方式多样，教师可以根据不同的学情和作业类型采用个别面批、学生互批、分类批改等方式；

③关注学有余力的学生的发展和提高，提倡对个别学困生展开适量的课外辅导，为不同的学生提供不同的学法指导。

3、作业讲评

①讲评及时，时间安排适当；

②对学生作业中有创意的见解或典型错误，要及时摘录，作为教学资源备用；对错误原因要适时做出综合分析，提出应对策略；

③有计划地开展优秀作业及综合实践活动成果的展评、展示活动（每学期1—2次）。

质量测评常规

（一）评价的基本要求

1、多样性。要采用形成性评价与终结性评价相结合的方式，通过引领性、示范性的评价，鼓励学生积极参与语文学习，提高语文素养。

2、实用性。评价的操作应该科学规范，易为学生理解 。

3、科学性。教师针对学生的评价应该是基于学生个体能力的发展性评价，评价的方式要符合学生的学习特征和发展水平。
4、灵活性。评价的过程中教师要做到持续观察，根据学生的学习状态和学习需求，适时调整评价方法和评价语言（包括肢体语言）。
（二）评价的基本内容和要求
1、质量测评的试题编制。试题编制应以课程标准为依据，注重对语文基础知识、基本技能的考查。要关注学生语文素养的全面提高，重视学生独立思考、创造性学习能力的培养。试题编制要科学，难易适度，题量适当，注重层次性、开放性。要紧扣具体、可测的教学目标进行命题，防止随意性。

2、测评的内容应全面考虑，突出重点。要凸现知识与能力、过程与方法，情感态度与价值观等维度；评价既要关注学生学习的结果，更要关注学生的学习过程；要从学生的实际和教学的实际出发，注意难度适中、内容科学，帮助学生正确认识自我，建立信心。

3、测评形式应灵活多样。根据不同需要，灵活采用闭卷、开卷、统一或分层、规定或自选、口试、综合性学习等方式。要不断创新测评方式，重视对学生阅读、理解、表达、交际等方面进行综合考查。

4、认真细致做好命题、监考、阅卷等工作。及时对检测的情况进行系统的分析、反思与反馈，让学生及时了解学习中存在的问题。教师要针对教学过程中存在的问题，及时提出改进的措施，以进一步提高教学质量。
附：课例
课例一：《普罗米修斯》
课例名称：《普罗米修斯》
教材版本：义务教育课程标准试验教科书《语文》
年    级：四年级下册
执教教师：宁波市实验小学  黄铁成   
教学目标：

1、在读准、读通课文的基础上，结合古希腊神话的特点，引导学生尝试抓住神话人物之间主要关系等方法概括神话的主要内容，为复述故事打下基础。在在说人物关系的过程中积累惩罚、造福人类等词语。
2、抓助主要人物普罗米修斯言行和环境描写的语句，通过反复品读、融情想象、回环朗读等方式，让学生感受普罗米修斯勇敢无私、坚强不屈的英雄形象。   

   3、激发学生阅读古希腊神话的兴趣。
    (四年级的学生，语文思维正从具体到抽象，从段到篇的过渡，概括课文的主要内容是这个年段的训练重点之一，复述故事主要内容也是四下第八单元的单元主题。《普罗米修斯》改编自古希腊神话故事，人物关系众多是其典型的特点之一，本设计抓住古希腊神话这个特点，以“说人物主要关系”为切入口作为训练学生概括神话内容的例本来开发，为复述故事打下基础，积累语言。另外，整个故事人物形象鲜明，故事感人，通过引导学生反复品读、融情想象、回环朗读等方式，让学生在读中感受英雄形象，激发兴趣，积累语言。)

教学设计：
（一）吟诵诗歌  营造文化意境  唤起阅读期待
1．朗读著名诗人雪莱的诗歌片段《普罗米修斯赞歌》，激发兴趣。

屏幕出示《普罗米修斯赞歌》开头片段。

学生自由读

教师：这位巨人是谁？诗人为什么要用如此饱含深情的语言来赞美他。今天，我们就要来认识他，他是古希腊神话中的一位天神，他的名字叫——引出课题：提醒：把课题读好（流畅一些）。这篇课文就是以他的名字来命名的。

（二）整体感知，理清人物关系，概括大意
1.自由轻声读课文，要求把课文读准读通，想想课文围绕普罗米修斯主要讲了个什么故事？

2.检查词语，分板块出示

（1）逐步出现词或词组

领袖  吩咐  狠心  惩罚  饶恕 鹫鹰

驱寒取暖  气急败坏  风吹雨淋  挽弓搭箭

普罗米修斯  阿波罗  宙斯  火神  赫拉克勒斯

（2）对于一、二组词语，重点在于读准字音。

（3）第三组是一组关于人物名字的词，教师提醒学生：由于音译的关系，外国人的人名经常可以读得柔和、连贯一些。

过渡：故事中出现了这么多的人物，请同学们快速默读课文，找找这些人物与普罗米修斯之间有什么关系？ 

3.梳理人物关系，随机板书，把握故事的主要内容。

                                            取火              阿波罗  造福人类

                      普罗米修斯          惩罚            宙斯    

                                          劝告                    

解救            火神        挽救

赫拉克勒斯  搭救

            拯救

在指导中体现练习的过程，逐步引导学生合理运用课文中的语言和关联词把故事的内容说得精炼、完整。指导的过程中书写“惩罚”这个新词。

练习连起来总说——推选一个同学说，全班评价。评价标准：把每一位天神与普罗米修斯之间的关系说清楚，适当加入自己的语言，语言流畅。

教师小结：古希腊神话，塑造了很多性格各异的人物。在阅读时，我们可以先理清他们之间的关系，这样能更好地把握故事的主要内容。今后，对于人物众多的这类神话故事，我们可以尝试这样的方法来把握主要内容。

4.盘点词语：读刚才积累的词语。

（逐步引导学生抓人物主要关系说故事的主要内容，是叙述神话故事的基础。在说关系的过程中，随机拓展，运用词语，在语文实践的过程中积累语言，最后把整个故事的主要内容说清楚，有一个清晰的语文实践和提升的过程。）

（三）抓人物言行，一唱三叹，感受英雄形象

1.回顾人物形象：刚才，我们已经读了两遍课文，现在在你心中，普罗米修斯是一个怎样的神？

过渡一：课文中有一句生动地描写了普罗米修斯的这些特点。

过渡二：普罗米修斯为了造福人类，义无反顾地选择了忍受各种痛苦,让我们读读文中的普罗米修斯表明态度的那句话吧……

2.出示：普罗米修斯摇摇头，坚定地回答：“为人类造福，有什么错？我可以忍受各种痛苦，但决不会承认错误，更不会归还火种！”
目标：通过提醒学生注意标点和关联词语，读好这段话，重点在于朗读。

过渡：课文中哪两段话具体写了普罗米修斯在为人类造福呢？

请同学们自由读这两个自然段，思考：人类没有火和有火的时候分别是怎样的一幅情景？

3．屏幕出示一、二两个自然段，引导想象，感情朗读

（1）朗读没有火的语句，读出悲惨。重点通过“很久很久以前”读出故事的感觉；通过“只好、无边、一个又一个”等词语读出悲惨。

（2）出示第二自然段

（3）引读：人类有了火，这又是一幅怎样的情景？引导朗读。重点在于朗读，读好！通过想象引出省略号，强调慢一些！

（4）男女生对比朗读“有火”“没有火”的语句，读出对比。

（这两个自然段的教学重点是指导朗读。没有过多的分析、感悟、理解，而是把教学方法简化为“朗读”，让学生在读中理解、积累、品味。简约的教学手段中，语文实践活动的时间和空间就突显出来了。）

（二度叩击普罗米修斯的语言：正因为自己的行为给人类带来如此大的幸福和希望，所以普罗米修斯才会坚定地回答：——（回读普罗米修斯的语言）“为人类造福，有什么错？我可以忍受各种痛苦，但决不会承认错误，更不会归还火种！”注意读出坚定、斩钉截铁的态度。）

过渡：普罗米修斯为人类造福，究竟忍受了哪些痛苦呢？请同学们用心默读课文6—8自然段，划出最让你感动的语句。

4．紧扣课文6—8自然段，通过情景创设、换位体验、融情想象和回环朗读等方式感受普罗米修斯的“痛苦”和“不屈”，从而积累语言，激发情感。

随着学生的生成交流感动：

预设（1）

第六自然段：火神不敢违抗宙斯的命令,只好把普罗米修斯押到高加索山上。普罗米修斯的双手和双脚戴着铁环，被死死地锁在高高的悬崖上。他既不能动弹，也不能睡觉，日夜遭受着风吹雨淋的痛苦。尽管如此，普罗米修斯就是不向宙斯屈服。

朗读，聚焦语言：“尽管如此”

“如此”在这里指的是什么？请你把它找出来。

普罗米修斯的双手和双脚戴着铁环，被死死地锁在高高的悬崖上。他既不能动弹，也不能睡觉，日夜遭受着风吹雨淋的痛苦。
小结：如此的意思就是：像这样的意思。

通过男女生前后对比朗读，品味“尽管如此”前后语句的关系（转折），进一步感受“坚强不屈”!前面越是痛苦，越能表现普罗米修斯的坚强不屈！

教师引读：这是多么大的痛苦啊——

酷暑难耐，烈日如火——

                                          夜幕降临，暴雨如注——

                                          寒冬腊月，北风如刀——

尽管如此——普罗米修斯就是不向宙斯屈服。
预设（2）

出示七、八自然段：狠心的宙斯又派了一只凶恶的鹫鹰，每天站在普罗米修斯的双膝上，用它尖利的嘴巴，啄食他的肝脏。白天，他的肝脏被吃光了，可是一到晚上，肝脏又重新长了起来。这样，普罗米修斯所承受的痛苦，永远没有尽头了。

许多年来，普罗米修斯一直被锁在那个可怕的悬崖上。
指名朗读，在反复朗读中品味“啄食”、“承受”等词句！

教师补充材料：许多年来究竟是多少年？是一年两年吗？是十年二十年吗？据资料记载，是整整三万年！让我们用朗读来感受普罗米修斯那颗永远不屈的灵魂！

引导学生朗读，领会文章通过间接描写的写法。

三度回读：面对铁链锁身，面对风吹雨淋，面对鹫鹰啄食的锥心痛苦，回荡在他心中的依旧是那句惊天动地的话——

“为人类造福，有什么错？我可以忍受各种痛苦，但决不会承认错误，更不会归还火种！”
这样的话坚定不移！这样的态度斩钉截铁！这样的人坚强不屈！
（对语言的品味和对英雄形象把握处理简约、扎实，重点语段教学铺排渲染，通过对“尽管如此、日夜、许多年来”等关键词语的叩击，带动内容，通过回环朗读、融情想象等教学手段，让学生浸润语言文字，体悟内隐着的丰富的内涵。）

（四）拓展升华  总结下课

1．教师：多少年来，普罗米修斯造福人类、坚强不屈、勇敢无私的英雄事迹感动着无数的人。让我们再次来朗读雪莱的《普罗米修斯赞歌》吧！

拓展阅读诗人雪莱的《普罗米修斯赞歌》，整体出示。

师生合作读，分别读问答部分的语句，分角色朗读赞歌

2．总结，盘点词语：今天，我们用说人物关系的方法，理清了故事的主要内容，还在阅读的过程中理解积累了这些词语——教师引导学生朗读板书中的词语。下节课，我们要在自己语文老师的带领下继续学习这篇课文

3、课堂作业

我学写的词语：

我积累的词语：

我积累的句子：

板书设计：

                                            取火              阿波罗  造福人类

                      普罗米修斯          惩罚            宙斯    忍受 遭受

                                          劝告                    承受

解救            火神        挽救

赫拉克勒斯  搭救

            拯救

反思：

一、目标定位准确，着眼于语文实践。第一个目标：“在读准、读通课文的基础上，契合古希腊神话的特点，引导学生尝试抓住神话人物之间主要关系等方法概括神话的主要内容，为复述故事打下基础。在在说人物关系的过程中积累惩罚、造福等语言。”紧扣文本特点，抓住了重点，重点在于方法的引领和运用，在语文实践中积累语言。第二个目标：“抓助主要人物普罗米修斯言行和环境描写的语句，通过反复品读、融情想象、回环朗读等方式，让学生感受普罗米修斯勇敢无私、坚强不屈的英雄形象，激发学生阅读古希腊神话的兴趣。”以读为主，读中品味，读中积累，读中升华人物形象，教学手段非常简约。

二、适度的资料拓展。雪莱的《普罗米修斯赞歌》首尾两次引用，开课的引用重在激发阅读期待，营造文化意境，课尾的全诗配乐默读、诵读，烘托形象，由特指的神提升到普遍意义的精神层面。拓展有效、有度，整节课文化意境浓厚。

    三、对概括主要内容的难点突破，契合古希腊神话的特点——从众多的人物关系入手，为复述主要内容奠定基础。具体操作中从字词的教学分类分层开始，采用多种教学形态，并且由词语教学辐射到对故事主要内容的概括与文脉的把握，体现了方法的引领与能力的培养。

四、课堂教学结构清晰，以普罗米修斯的语言为轴心，一唱三叹，串珠引玉，于读悟中领会文章的内在联系，抓住了四年级语文教学的年段特点。课中，抛开了烦琐的分析，紧紧地围绕着普罗米修斯的话“为人类造福有什么错？我可以忍受各种痛苦，但决不会承认错误，更不会归还火种。”以此为突破口，走了三个来回，在反复品读中，学生的情感一次比一次激荡，情到深处自然浓，此刻学生的朗读由心而生，精彩也有此而来。在反复的品读中，丰富着语言的内涵，丰富着人物的精神，也丰富着学生的人生体验。

课例二：《秦兵马俑》
课例名称：《秦兵马俑》
教材版本：义务教育课程标准试验教科书《语文》
年    级：四年级上册
执教教师：余姚市实验小学  徐华军

教学目标：

1．认识文中8个生字，有感情地朗读课文。

2．借助文章关键语句读懂课文大意，尝试学习课文“想象+联想”的描写方法，想象兵马俑的神态与气势。

3．在学习中培养探究中国的“世界遗产”的兴趣，激发民族自豪感。

目标解读：

这是一篇略读课文，选编这篇课文，目的在于让学生了解秦兵马俑，感受其宏伟气势，激发民族自豪感，培养探究中国的“世界遗产”的兴趣。教学目标的拟订关注课程标准提出的三维目标，符合第二学段学生的学习水平，在此基础上凸显本课写作特色及略读课文的教学要求。

教学设计及意图：

一．单元整合，自然导入新课

1．教师引语：同学们，本单元咱们一起走近长城，感受了它那绵亘万里的雄伟气魄；我们来到颐和园，观赏了它的美丽景观；今天，让我们带着登长城和游览颐和园的美好心情，前往西安，一同领略那素有“中华第一帝，世界第八奇”之称的秦兵马俑的风采。

2．揭题解题：请学生根据课前搜集的资料简要介绍“俑”的意思及秦兵马俑的有关知识。
（设语文教材给教者提供了许多潜在资源，教师借助略读课文的阅读提示，自然与前几篇课文联系在一起，体现单元编排特色。另外，《语文课程标准》在第二学段提出“有目的地搜集资料”的要求，结合略读课文，放手让学生自主搜集、整理资料并交流，有助于培养自学能力。）
二．自主交流，初识文章脉络

1．自由读文

快速默读全文，读准字音，读通句子，思考：你从课文中获得了有关秦兵马俑的哪些信息？（学生自由读文，教师巡视，了解学生学习情况。）
2．交流收获
师：同学们读得很投入，谁愿意向大家交流你的读书收获？（根据学生的回答，教师随机板书课文重点词语，如：举世无双、享誉世界、规模宏大、类型众多、个性鲜明、世界第八大奇迹）
预设一：学生交流各段大意，教师根据学生零零星星的反馈，梳理文章脉络，进行小结，同时引导学生借用文章关键语句概括文章大意，并了解过渡段在文中的承上启下作用。
预设二：学生直接利用文章第3自然段进行概括，则顺势点明“借助文章关键句是读懂课文大意的重要方法”，并再一次梳理全文脉络。
（略读课文在重视教师引领作用的前提下宜“放”，即放手让学生自主搜索有效信息，在充分阅读的基础上，从整体上感知课文，把握阅读材料的大意，获得阅读体验。当然，初读环节中字词的学习，文章内容的把握等还是得做得扎实些。） 
三．任务驱动，领略奇迹风采

1．教师引语：1978年，法国前总统希拉克参观秦兵马俑后说：“世界上有了七大奇迹，秦俑的发现，可以说是八大奇迹了。不看金字塔，不算到埃及；不看秦俑，不算到中国。”希拉克的精辟言论影响了整个世界。1987年12月，联合国教科文组织将秦兵马俑列入《世界遗产名录》。现在，请大家为秦兵马俑制作一份《世界遗产基本档案》。

2．填写表格：再次快速读文，完成表格填写，交流。
“世界遗产”基本档案
	“世界遗产”名称
	中国西安秦兵马俑

	基本特点
	

	亮点例举
	1．

	
	2．

	
	3．

	历史价值
	

	参观者感言
	


3．展示“亮点”：根据完成的表格，以小导游身份展示秦兵马俑的“亮点”。教师适时从以下几方面进行指导：

（1）规模宏大；
（2）类型众多；
（3）个性鲜明；
4．朗读想象：在交流中，适时穿插朗读，感受秦兵马俑的恢弘气势及鲜明个性。
    （略读课文的教学主张摒弃过度的设计，让大气度、大智慧充盈我们的课堂。因此，在设计上，结构显得比较简约、粗线条，为学生的自主阅读开辟了大块的时间与空间。但与此同时，教师的课堂引领作用也就显得尤为重要。）
四．抓住重点，领悟文本写法

1．聚焦读文：仔细阅读课文4—8自然段，在对秦兵马俑的描写中，你觉得哪些描写真正展现了秦兵马俑作为“世界遗产”的风采？

2．领悟写法：在学生充分阅读语段的基础上感受兵马俑鲜明的个性，并适时引导点拨：作者从哪两个角度来描写兵马俑？（引导学生理解课文“所见+联想”的写作方法。以“好像”等词为领起的内容即作者的联想和想象，使兵马俑的描写更加生动，个性鲜明）
3．变式朗读：师生、男女生、同桌合作朗读“所见+联想”的语句，边读边想象兵马俑的动作和神态。
4．迁移运用：秦兵马俑方阵可谓千姿百态，除了课文描述的兵马俑，还会有怎样的兵马俑呢？请仿照课文“所见+联想”的方法，根据教师提供的图片（如跪射俑、立射俑、驭手俑等），描写其中一个兵马俑。
（略读课文并非是对课文的粗略理解。对于文章的重点、精彩之处还是要引导学生细细品读，并进行必要性的语文基本功训练。针对文本明显的写作方法，借助教师的引导点拨，设计迁移小练笔，将对兵马俑“类型众多，个性鲜明”的理解与写话结合起来，以达到读思同步，读写融合，凸显综合运用的价值。）
五、回顾拓展，走向生活语文

1．回顾提升：本单元的三篇课文集中向我们展示了中国的“世界遗产”。我们感受了长城的雄伟气魄，领略了颐和园的美丽景观，又走近兵马俑，目睹了其宏伟的气势。读了这些课文，你有什么想说的吗？（学生畅谈感受，体会中华民族的灿烂文化，激发民族自豪感和爱国之情。）

2．拓展延伸：引导学生在课余时间搜集有关“世界遗产”的资料，结合本课所学内容，做一份综合摘要，在课后作专题性的交流和展示。
（略读课文的功能是多重的，除学习文本、迁移能力之外，还承担着语文学习的延伸和拓展、沟通课内外的作用，使学生的学习从课堂走向生活。）
教后反思：

    略读课文是学生运用所学的阅读知识进行独立阅读和理解的良好范例，是培养学生独立阅读能力的重要途径。因此，在教学时我努力让学生充分接触文本，交流阅读感受，展示学习成果，迁移学习能力，将感悟课文理解内容、认识事物增长见闻、品味语言领悟写法、陶冶情感受到熏陶等方面有机整合起来，从而使略读课文教学发挥最大的效益，使学生“在大量的语文实践中掌握运用语文的规律”。

本课的教学在落实略读课文的教学规范方面作了一些有益的探索。如导入课文，根据略读课文紧扣单元主题，前后衔接紧密的特点，作到瞻前顾后，有机整合；在学生学习文本的过程中，又突出实践，强调自读自悟，先以表格式的任务驱动，引导学生将整体感知和捕捉细节有机结合起来，而后重锤敲击于课文精致部分的写法，通过教师的精当点拨，引导学生在自读自悟的基础上迁移写话。课末，又布置了专题性的拓展阅读，使略读课文在拓展延伸中增值，实现了向课外完全独立阅读的过渡。

本课教学板块较为清晰，在教学过程中将加强方法习得、能力迁移、课内外延伸等有机结合，使教学显得简约、有效。

课例三：《学习观察，发展语言》
课例名称：语文综合实践活动
年     级：二年级 下册 
执教老师：宁波市海曙区孙文英小学   陈华彩  

教学目标：
    1、指导学生观察周围的景物，引导学生有重点地选择事物观察，学会对事物从多种角度进行观察。

2、充分利用户外有效的情景，激发学生表达的兴趣。

3、指导学生有条理地、比较准确地感受自己的感受，提升语言表达的质量。

（语言能力并不是与生俱来的，而是人们通过后天学习获得的技能。在现实生活中，由于每个人的主客观条件、花费时间和学习需求的不同，获得语言能力的快慢和高低也是不同的。这就表明人的语言能力主要还是依赖在后天的语言活动中得到强化和提升。本课例，主要展示在第一学段的教学中，应如何激发学生学习的语言兴趣，把握言语训练的契机，体现语言能力的培养的规范性和有效性）。

活动过程：
2008年4月6日，以“学习观察，发展语言”为主题，组织学生进行了一次户外语文综合实践活动。
活动片断1：
（在小溪边）

师：同学们，闭上眼睛，静下心来倾听，你听到什么？

（约一分钟后）

生：我听到了溪水流动的声音。

师：你听到了声音。谁能用不同的语言表达？

生：我听到了小溪在叮咚叮咚地唱歌。

师：你听到了小溪的声音，说得很生动！

生：小溪在弹琴。你听，哗——哗——哗——，多么美妙啊！

师：你把小溪的声音比作琴声，说得更加有趣了！
生：我还听到了竹叶的沙沙声。

师：你的小耳朵真灵！连竹叶的声音也听到了。

生：一阵风吹过，竹叶翩翩起舞，发出沙沙沙的声音。

生：春风吹过，竹叶说起了悄悄话。咦？他们在说什么呢？哦，原来它们在说昨天晚上的雨下得真大呀！

生：它们在开演唱会！

师：你还想象了春风和竹叶说话的情景，说得越来越生动了！

（一只小鸟飞过。鸟的叫声吸引了学生。）

生：还有小鸟在叫！

师：如果加上小鸟在什么地方叫，怎样叫，就更有趣了！
生：竹林里，一只小鸟飞过，发出唧唧的叫声。好听极了！

师：同学们想象一下，如果有许多鸟，我们可以怎样说呢？

生：竹林里，鸟妈妈在弹琴，鸟宝宝在唱歌，鸟爸爸在指挥。

师：哦，你把他们想象成一家人，正在举行竹林音乐会呢！
生：听，这是什么声音呀？小黄莺在唱歌，小黄鹂在唱歌，小布谷鸟也在唱歌。

师：说得太好了！接连说了三种小鸟。

师：请大家再仔细观察一下身边的竹林，你又看到了什么？看谁说得最有趣！

生：碧绿碧绿的竹叶密密麻麻的，好像一把大大的绿伞。一阵微风吹过，竹叶翩翩起舞，好像在说悄悄话。

生：抬起头，碧绿的竹子高高的，好像一位位士兵挺立着，可神气了。碧绿碧绿的竹叶密密麻麻的，好像一把大雨伞。

师：大家用上了打比方的方法，说得更有趣了！
（在本教学环节中，教师抓住了发展学生语言能力的契机，引领孩子们在大自然中学习聆听，学习观察，学习表达。孩子们的想象力和表达的兴趣被充分激发。教师的引领和评价，使学生不但愿意说说，而且说得有质量。）

活动片断2：

挖笋活动开始了。孩子们小脸涨得红彤彤的，额头上还沁着汗珠。他们每挖到一颗笋便扯着嗓门欢呼，还要比一比谁的笋是笋王。这不由得让人想起“游人不解春何在？只拣儿童多处行”的诗句。

师：同学们，我们的战利品已经不少了。我们一起来看一看，说一说笋是怎么样吧！看谁观察最仔细，说得最有趣。

（教师有意将笋皮一层一层地剥下来，让学生看得更仔细。）

生：笋娃娃穿着一件件毛茸茸的衣服，头上戴着一个绿绿的小尖帽，身上还有一粒一粒的红色斑点。真是可爱极了！

师：你用上了“毛茸茸”、“绿绿的小尖帽”说出了笋的外形，很有趣！

生：笋娃娃穿着一件又一件褐色的外衣，毛茸茸的，头上戴着一顶绿色的帽子。身上围着一圈红色的小斑点，像妈妈脖子上的项链。

师：把笋的小斑点想象成妈妈脖子上的项链，非常形象！

生：还有露出白白的身体！

师：对了，还有笋娃娃白白的肚皮呢！

（这部分主要培养孩子学会观察，学会想象）

师：那么，刚才你们是怎么挖到笋的呢？能说一说吗？

生：我用锄头使劲砸，就是砸不到。

生：对的，那锄头很重的。

生：我是在爸爸的帮助下挖到的。

（学生不能有条理地将挖笋的经过说清楚，需要老师的梳理与指导）

师：我们可以用上“先，接着，再，然后”这些词语，说说挖笋的经过。请大家先练一练。
生：我先拿起锄头使劲往下砸，可是那锄头偏偏不听话，我往左边砸，它偏偏往右边去。老爷爷帮我一起挖，我再用力一拔，笋娃娃出来了。
师：这样说就有条理了！

生：我先选好一个地方，拿起锄头使劲一砸，笋娃娃露出了尖尖的脑袋。接着，爸爸和我一起再使劲一砸，笋娃娃露出了半个身子。再用力一拔，笋娃娃终于出来了。

（低年级的学生的倾听、观察和表达能力都是零散的，跳跃的，需要老师的梳理和引领。本教学环节重点指导学生用自己的语言表达自己的感受，提高语言的条理性和生动性，提升语言的质量。所以，老师的评价语言在引领中显得非常重要。教师的评价语言既要规范，又要准确；既要简洁明快，又要亲切生动。只有这样的教学语言，才会产生吸引学生的魅力，也才能提高课堂教学的效率。）

活动片断3：

离开竹林，学生们在农家现场写作。

学生们很用心地回忆现场的一幕幕情景，一段段精彩的发言。接着，教师指导学生进行作文交流。每一个孩子将自己的文章有感情地朗读给大家听，老师现场进行点评，不时地给予鼓励和建议，在场的孩子和家长都参与活动，掌声不断，笑声不断……

思考：

1、规范教学目标。这次语文综合实践活动，教学目标明确、清晰。指导学生观察周围的景物，引导学生有重点地选择事物观察，学会对事物从多种角度进行观察；利用户外有效的情景，激发学生表达的欲望，指导学生用自己的语言表达自己的感受，提高语言的条理性和生动性，提升语言的质量。

2、规范教学语言。学会倾听，学会观察，学会表达，这是学生们需要的基本的语文素养。低年级的学生的倾听、观察和表达能力都是零散的，跳跃的，需要老师的梳理和引领。教师应该成为学生学习语言的典范。所以，教师的语言既要规范，又要准确；既要简洁明快，又要亲切生动。应该尊重学生、唤醒学生、激励学生，尽可能让每一句话都对学生的语言发展产生积极的影响。对学生的表达进行有效评价，既要肯定学生的优点，又要指出学生的不足；既要鼓励学生充分表达自己的想法，又要指导学生吸收别人的语言。这样，才能让学生的语言表达规范、丰富、有趣。

3、规范教学方式。课堂教学中，教师的教学方式应该以引导、点化为主，教师以敏锐的感觉、细腻的体察，发现学生的错误和欠缺，及时予以点化和拨正。让学生的语言具有条理性和生动性。在平时课堂教学中，我们应该经常调整教学策略，认真落实语文课堂规范，把课堂规范作为有效教学之根本。

附：学生习作。

美丽的竹林

             201  翟思哲

雨后的清晨，空气特别清新。

我们爬上高高的山坡，看见一根根的翠竹像擎天柱一样高高地挺立着。抬头一看，只能看见一角的蓝天。阳光透射进来，地上仿佛出现了一颗颗形态各异的金子，隐隐约约的，美丽极了！

你听！小溪叮叮咚咚地唱着春天的歌。小鸟唱着春天的歌。一阵风吹来，竹叶发出沙沙的声音，多美妙呀！

雨后的竹林多么美丽呀！

美丽的竹林

201  刘可汗

春天的小竹林真美！

我们来到山间，抬头向上一看，细细的竹叶密密匝匝的，阳光隐隐约约地透进竹林。高大、笔直的竹子像一位位士兵，英姿飒爽。

我们侧耳倾听，啊！小鸟在唱歌，叽叽喳喳；小溪在弹琴，叮叮咚咚。空气中还飘着翠竹的清香。真美！

清晨的竹林是一幅画卷，一幅美丽的画卷！

挖笋

201  叶鸿展

    春风把我们送到了小竹林。今天，我们和老师一起去挖笋。

    来到山坡上，看见一位老爷爷拿着锄头在挖笋。我也认真地学着挖笋。我先选好一个地方，拿起锄头轻轻一拨，笋娃娃露出了尖尖的脑袋。接着，爸爸和我一起再围着笋娃娃的脑袋往下挖，笋娃娃露出了半个身子。再用力一拔，笋娃娃终于出来了！
    笋娃娃穿着厚厚的，毛茸茸的外衣，像一个陀螺，上面还戴着一顶小尖帽，身上围着一圈红色的小斑点，像妈妈脖子上的项链。

我真喜欢这些可爱的笋娃娃！

挖笋

                                      201 王琦宗

今天，我们去山坡上挖笋。

来到上坡上，我看见一位老爷爷在挖笋。我就问：“老爷爷，怎样才能挖到笋呀？”爷爷告诉我跟他一样挖就能挖到笋。

我先拿起锄头使劲往下砸，可是那锄头偏偏不听话，我往左边砸，它偏偏往右边去。老爷爷帮我一起挖，笋娃娃才出来了。

它穿着一件件毛茸茸的外衣，戴着一顶尖尖的帽子，身体上有许多小红点，像珍珠似的，可爱极了！

课例四：《学写导游词》
课例名称：习作《学 写 导 游 词》

教材版本：义务教育课程标准试验教科书《语文》

年    级：四年级上册
执教教师：宁波市实验小学  胡海霞
教学目标：

1.通过范文学习、自主练说等，初步了解导游词的结构和形式。

2.初步学习按要求搜集资料，在教师的指导下，学习把收集到的资料改写成导游词。

3.通过模拟讲解，激发表达的兴趣，提高表达能力。

教学准备：

请学生搜集一处自己去过的，比较熟悉的宁波景点的资料，读一读，了解主要内容。

教学设计

1、 激趣导入
1.创设情境，激发兴趣
师：同学们，你们喜欢旅游么，都去过哪儿呀？(学生简要交流)

师：看来大家都是旅游爱好者，有件事要请同学们帮忙了：近年来，到我们宁波旅游观光的客人越来越多了，瞧，又来了一个旅行团，你能给他们当当小导游么？——这节课咱们就来比比，看大家能不能成为“优秀小导游”。 （屏幕出示情境）

2.明确习作内容

师：现在我们都是小导游了，你最想为他们介绍宁波的哪一处景点？ 

指名说。

（抓住了孩子热情活泼的特点，以“为客人作导游”为驱动性任务，有效地激发了学生的学习兴趣，潜移默化地让学生了解导游词的用途。把介绍的内容锁定在学生最为熟悉的家乡宁波的景点，对于第一次接触导游词的孩子来说无疑减低了难度，易于从内容上进行把握。）

二、范文引路，分块指导

（一）开场白

1.初次见面时，导游一般都会作个自我介绍，权且称呼它为“开场白”吧。

2.学生试说开场白。

3.学习范文。学生读四种不同形式的开场白。

4.现在能为你刚才选的景点来段开场白么？（个别——指名）

    （先由学生尝试说开场白，再在教师提供范例后改进说，学生的表达明显有了提升，有热情的问好，有诚挚的欢迎，有竭诚为游客服务的意愿……范文作为重要的教学资源，出示适时有效。）

（二）整体介绍 
1.导游一般会对整个景区情况作一个大致介绍，就称它为“整体介绍”吧。

整体介绍可以说些什么？（历史、地理、面积、名字由来……）

这部分内容不是游客游览的重点，所以，只需要简略介绍一下就可以了。

2.这些知识可以从哪里获取呢？（利用资料）老师从网上搜集了关于景区概

貌的资料（出示）

请大家快速浏览一下，能不能就这么照本宣科，当作是景区整体介绍呢？（不能，太长了。挑主要的说，挑最能体现景区整体特色的说）

3.提供范例：老师划了一些关键句，还作了一点儿改动，使语句更简洁通顺，读一读。

4.内容精练了，可听起来还像是浓缩的景点资料，怎么把它变成导游说的话呢？（在内容介绍前，加上一段导游提示语）

学生尝试加“导游提示语”

5.出示老师改写过的内容，师生配合读。

6.刚才我们是怎么把一大段下载资料改写成导游的话呢？（精选内容，加导游提示语，这就是利用资料的方法）

    （教师分几步引领学生：浏览网络中的原始资料——了解信息；划出关键资料，稍作改动——处理信息；加上提示语，改成导游词——利用资料；小结方法——懂得如何把所下载的信息改写成自己所需要的导游词。处理信息的能力对四年级孩子来说，是比较缺乏的，在这个环节中，钱老师的设计环环紧扣，又层层深入，范例的提供非常典型，对学生如何利用资料的能力的培养不着痕迹，却极为有效。）

（三）重点讲解

1.导游还得对各个景点做重点讲解呢，这可是游客最感兴趣的。我们应该详细介绍?学生简答。

2.重点讲解时都可以说些什么呀？风景、建筑、传说故事……总之要抓住最能体现这个景点特色的内容来介绍。

3.现在请你考虑一下，你最想重点讲解景点中哪一部分呢？指名。

4.示范：老师想介绍浙东大峡谷，听听我的重点讲解吧。

5.学生探讨：老师抓住了峡谷内的什么特色来介绍的，怎么介绍的。

（描述了风景，用上导游提示语，还补充了传说故事）

6.当风景的背后有比较丰富的历史文化内涵时，还可以补充一些资料，如故事、传说等，进一步引起游客的兴趣。利用资料时，就可以运用刚才学过的方法。

    （范文引路，让学生懂得引用资料中的传说、故事等会使自己介绍的内容更为充实，也更吸引游客。此环节妙在教师立刻让学生运用刚才所学的利用资料的方法进行实践，学以致用，循序渐进。）

（四）结束语

1.主要景观介绍完了，导游一般还会说上两句。我们就称呼它为“结束语”吧。

2.结束语可以怎么说呢？指名说

3.范文学习：老师也写了几种结束语，大家来读读吧。

三、学生习作并交流
1.我们已经研究了当导游时该说些什么，如果把这些话写下来就是一篇导游词。老师刚才介绍的连起来就是一篇《宁海大峡谷导游词》了。　　

2.你们想当好小导游啊，就得先学会写导游词。让我们来读读习作要求。

3.课堂上时间有限，如果想写得快一点，老师这里有个窍门，想不想听一听？

小窍门：“整体介绍”部分要用到资料，你可以直接在资料上划一划、改一改，而不用再抄一遍了；“重点讲解”部分老师要求大家只介绍一处特色景观，就够了。

4.学生动笔。

5.回扣主题：当小导游，向来宁波旅游的客人介绍一处景点。其余同学认真听，当当小评委。

6.修改：请大家根据老师的要求修改一下自己的习作。同桌两人，互相当当小导游吧。

（在时间有限的情况下，如何使资料更便捷地为作文服务，钱老师教给学生行之有效的方法：直接在资料上作记号。这样运用资料的方法真正从学生的角度出发，教师对学情的正确把握，调动起了学生积极运用资料的学习状态。）

四、作业

这节课，我们学写了一篇导游词，还通过模拟讲解，诞生了“优秀小导游”。 

课后，给同学们留了一个作业，出示“作业超市”，任选一项。
板书设计

                   学写导游词

开场白            自我介绍   景点名称

整体介绍（略）    历史  地理  面积        利用资料

重点讲解（详）    风景  建筑              抓住特色

教学反思:
当人类步入信息时代，网络已成为人们了解信息、搜集信息、处理信息的重要工具，它正改变着人们的工作、学习和生活。钱老师站在四年级学生的角度，根据教学内容的特点，构建开放的学习环境，拓宽学生获取知识的渠道，并引领学生将搜索到的信息加以综合运用，促进学生形成积极的学习态度和良好的学习策略。在课堂教学中，钱老师就学生如何利用资料为自己的习作服务这一点进行了细致而规范的指导，教学效果相当明显。体现在如下教学环节中：

一、搜索相关资料，适度组织

空洞无物，不具体、不生动，是学生介绍中极有可能出现的问题，课前搜集相关资料，则不会让学生无话可说。“搜集一处你去过的比较熟悉的宁波景点的资料，并读一读了解主要内容。”老师在课前布置这样的学习任务无疑对课堂上利用资料写导游词有积极作用。由于教学对象是四年级学生，网络上现成的资料好多都是孩子不能直接读懂的，因此，在第一次搜集到资料后，老师又要求学生舍弃那些特别难读的深奥的资料，保留一些相对浅显的，并读懂资料所介绍的主要内容，还对所搜集的资料的篇幅有一定要求：一两张稿纸。这样，学生就会尽自己的努力去筛选资料。

二、提取重要信息，适当改动

在指导学生对景区进行整体介绍的环节中，教师的指导非常到位。以“浙东大峡谷”为例，一步步地展示了利用资料的过程：1.出示有关浙东大峡谷景区概貌的资料，学生浏览后明白资料不能直接用于导游词。2.划出最能体现景区特色的关键句子，稍作改动，让学生明白这样做的目的是让语句简洁通顺。3.浓缩的景点资料读着没味道，怎样变成导游说的话呢？尝试添加导游提示语。4.总结出利用资料的方法。通过这样的学习过程，学生已初步了解了怎样利用资料的方法。     

三、引用所需内容，提供策略

生活中，我们经常会听到导游讲故事，讲民间传说，让旅游过程妙趣横生。在自己所要重点介绍的部分，结合资料中的故事或者传说，能让导游词的内容更加充实。在引用的过程中，学生又一次练习了加导游提示语，使介绍更加亲切。钱老师不仅以范例教孩子引用资料的方法，还对学习策略进行有效的指导——需要用到的直接在资料上划一划、改一改，这样的做法实属难能可贵。

建议：如果钱老师能将介绍同一景点的同学集中起来，共享资料，合作学习，孩子们的收获一定会更大。
